

作为2022年最后一个长假，国庆旅游热度有望紧跟暑期、中秋步伐，再迎一波高峰。据旅游平台统计数据显示，今年中秋假期，东莞城区夜游和景区赏月露营等项目很受欢迎，人们走访亲友，在郊区观光或选择农家乐，充分享受户外活动，不少人还选择打卡美术馆或博物馆等。

眼下距离国庆黄金周还有一周左右时间，不少游客已经在规划行程、蓄势待发。小长假去哪儿玩？东莞不乏赏秋游玩的好去处，享受近郊游、短程高频的周边深度游和品质游的选择不少。

### A 稻田赏秋，感受季节交替

秋色渐浓，秋高气爽，国庆小长假去附近乡村赏秋、休闲别有一番趣味。在东城街道周屋社区附近，种植有将近650亩的水稻田，一望无际，此刻正值稻穗青青，风吹千层稻浪，空气中弥漫着清新的稻香。即使水稻尚未成熟，稻田还没有到一年中最美的时刻，但当下午油绿的稻田仍然吸引着不少市民前来游玩拍照。据介绍，这里种植的水稻一年两熟，今年最后一次收割预计在11月到12月期间，趁着国庆稻穗青黄交接之际来此打卡，感受季节变换和质朴纯真的田园气息，不失为一个不错的选择。

“这是我最爱带女儿来逛的地方之一，环境很好，空气清新，夏末秋初的时节与绿色稻田绝配，随便一拍都很出片。”在东城周屋稻田的边沿，居住在附近的周女士拿起相机给女儿拍照，与他们一起前来游玩的还有不少亲子家庭。小朋友在稻田里奔跑穿梭，或踩着小车沿着稻田骑行，大人们或站或立，聊天拍照。栈道上、田埂边，游客尽情享受着田园野趣。

在东城体育公园内举办的飞盘比赛

国庆出游正当时，在景区类型上，人文古迹、古镇园林一直是人们的热门选择。近年来，东莞各大古镇将独具特色的非遗文化、传统民俗、特色美食等融入岭南风貌，让原本独具风韵的古镇乡村体验更加丰富多彩。

东莞古镇园林类特色旅游资源丰富，其中最出名的莫过于南社明清古村落。走进南社明清古村落，一排排民居古祠映入眼帘，随处可见细致繁复的石雕、砖雕、木雕、灰塑及陶塑，上百户民居错落

交织，一砖一瓦都极具岭南特色建筑风貌，彰显古村历史底蕴，吸引大批游客前来。秋色中的南社明清古村落游人如织，汉服体验成为游玩南社的特色项目，景区里有不少汉服体验馆和特色民宿，各个朝代、样式以及各个年龄段的汉服都能在这里找到，部分服务项目还包含精致的妆发打造，带游客“一秒穿越古今”。身着汉服穿行于古镇，游人也化身为古镇一景，在古朴自然的古村落寻找到内心深处的静谧。

如果去了南社明清古村落，不妨打卡茶山另一处以原始生态林为特色的小众景点——牛过蓢古村落。这个美丽且“低调”的古村落，除古建筑外，其最大特色是有古树33棵，树龄104至764年，不少古树枝早已穿过古屋，与这些古建筑融为一体，组成别样景观，榕树群毗连着数千平方米的竹林，蔚为壮观。

据了解，牛过蓢古村落旅游开发多年，但平时却很少有人来这里，非常适合避开人群旅行拍照，感受宁静原始村落的别番雅趣和古朴风情。

### 旺角MOKO新世纪广场 “好赏·同游”

今年是新鸿基地产在香港上市50周年，趁特区政府第二期电子消费券即将发放之际，新鸿基地产旗下7大商场特于10月推出“好赏·同游”活动。

旺角MOKO新世纪广场将推出高额回

赠的“好赏”礼遇，每日派发超过50万港元奖赏，每人单日最高可换领HK\$350商场赠券；同时送出“同游”体验券获得“新地赏你礼品卡”的顾客。此外，为独家呈献“女神节”，包括于DFS旗下香港T广场美妆世

界消费满HK\$1000即送HK\$1000商户电子赠券，赚高达100%的回赠；各大美妆品牌提供低至二七折优惠，让女生们变成Beauty Queen！

(陶丽蓉 杨广)



# 国庆长假去哪儿玩？ 莞邑大地选择丰富



茶山上元稻田公园景色



潮玩出圈，年轻人成为主力

在周边游、近郊游备受追捧的同时，以年轻人为主力的游客还带动拼假潮流及城市酷玩产品的热度暴涨。在东莞，年轻人青睐的玩法中，露营潮仍然十分火热，自然探索、野奢、自驾、徒步等主题线路深受欢迎，各种新型的室内外潮流活动如飞盘、骑行、水上桨板及皮划艇等同样火爆，掀起一波消费热潮。

暑气散、秋意浓，正是时候来一场户外露营。和三五好友在帐篷里听悦耳的鸟叫与虫鸣，携家人去营地烧烤美食、在星空下入睡……今年突然火出圈的露营仍然是不少市民优选的休闲方式。东莞生态园（湖公园）三面环湖，草坪干净清新，随着夜幕降临，明月高悬，露营地灯光也逐渐亮起，为体验者营造出梦幻而浪漫的氛围。“下班后，来基地露营休闲放松，和朋友聚一聚聊一聊感觉很不错，露营不仅是一种新潮的玩乐方式，也成为不少年轻人的新社交方式。”该营地负责人介绍，不少来露营基地的是“回头客”，客群以90后为主。

除露营外，东莞各种潮玩项目不断推出，例如飞盘运动早已经悄然流行起来，以破圈之势进入人们的视野，不少俱乐部由此诞生，给市民休闲娱乐生活带来全新体验。在东城体育公园，近期每晚都上线飞盘活动，一群飞盘爱好者齐聚于此，相互传接飞盘，场上不时激起阵阵欢呼。据了解，这里的飞盘活动由东莞市飞盘运动协会组织发起，不少东莞本地飞盘俱乐部都有加入。只要一块空地就可以开启比赛，玩法多样，飞盘运动正在以其独特的魅力吸引着越来越多的年轻人参与其中。

东莞飞盘运动协会会长湛先生表示，国庆小长假期间，协会将会举办一场飞盘运动主题活动，邀请更多市民感受飞盘运动的快乐与激情。目前，协会正在进行飞盘教练招募，将由更专业规范的队伍带领初学者走近飞盘，让这项运动走出小众圈，成为市民健康生活休闲新的一部分。

### B 寻古镇乡村，邂逅传统之美

如果去了南社明清古村落，不妨打卡茶山另一处以原始生态林为特色的小众景点——牛过蓢古村落。这个美丽且“低调”的古村落，除古建筑外，其最大特色是有古树33棵，树龄104至764年，不少古树枝早已穿过古屋，与这些古建筑融为一体，组成别样景观，榕树群毗连着数千平方米的竹林，蔚为壮观。

据了解，牛过蓢古村落旅游开发多年，但平时却很少有人来这里，非常适合避开人群旅行拍照，感受宁静原始村落的别番雅趣和古朴风情。

2022年9月23日/星期五/湾区新闻部主编/责编 张德钢 / 美编 潘刚 / 校对 马曼婷

## 特别报道 A14

### 美丽圩镇

策划/唐波 秦小辉  
文/羊城晚报记者 秦小辉  
图/羊城晚报记者 王俊伟

走进东莞市石排镇塘尾古村，穿行于红墙古巷间，村道四通八达，塘边、路边以及一些闲置地绿意盎然、整洁雅致，一阵宁静祥和的乡村田园气息扑面而来。

结合高位开展美丽圩镇建设，石排镇选取塘尾村作为示范圩镇建设选点，见缝插绿，植绿添彩，因地制宜深化“三边三地”（山边、塘边、路边，边角地、插花地、闲置地）整治提升，以小园之美促乡村大美，对标“示范圩镇标准”创建美丽圩镇。截至目前，在0.85平方公里的塘尾村就已完成“三边三地”整治提升25处。在塘尾的带领下，石排镇已累计完成“三边三地”整治提升272处。与此同时，一批批向往乡村生活的艺术家陆续进驻该村，开展公益培训，举办文化活动，与村民打成一片，激活了乡村文化，实现“人村融合”。

## 盘活“三边三地”，打造小园之美

塘尾村始建于宋代，已有800多年历史。数百年的沧海桑田，古村落不少村民的牛栏、猪栏和窝棚沦落为闲置地。近年来，石排镇持续打响人居环境整治攻坚战，全面推进建设美丽圩镇，如何清理、整治并盘活这些闲置地成为摆在城乡管理者面前的难题。

“不能建房，又要能美化环境、提升品质，左右权衡后，那就只能合理化利用起来。”据塘尾村村委会委员李祖乐介绍，塘尾村是中国历史文化名村，近年来，在精心保护的同时，一些废弃闲置地、边角地以及卫生死角等问题也开始显现出来。而这些闲置地都是村民的祖地，村镇想要盘活，村民不免顾虑重重，有的担心被征用后拿不回，有的担心被用于房地产，有的担心会造成再次闲置。为此，村镇两级通过聘请第三方公司开展规划设计、制作效果图、启动试点等措施，用事实说话，让村民看实效。

看着以前杂乱破败的闲置地不见了，取而代之的是可供休闲、采摘的小花园、小绿地和小菜园，大部分村民逐步打消顾虑，积极支持“三边三地”整治提升。即便有个别村民喜欢在房前屋后养家禽，最终在城管片长的耐心劝说下，也慢慢转变观念，支持村里的整治，建设便民利己的小公园。塘尾村村民李伯告诉记者，现在，门前的小公园已经成为他每日的打卡地。他最开心的事情就是带孙女到西门小公园，以古建筑为背景，以小公园绿草为前景，为孙女拍照。

小园之美助推塘尾“变形记”走得更深更实。截至目前，塘尾已完成“三边三地”整治提升25处，建成塘尾古村落前广场公园、塘尾古村落东侧生态公园，完成塘尾古村落前广场两侧房屋、李横大道塘尾村周边外立面改造，并且大力推行生活垃圾分类，切实提高了人居环境品质。



绽放的花朵给塘尾古村增添勃勃生机

### 因地制宜，

### 完成“三边三地”整治272处

“三边三地”整治最忌为建而建、大拆大建，而是要因地制宜、适地建园，搞“微整容”“小手术”。这既平衡了各方利益，又契合了当地风貌，同时缓解了建设的资金压力，极大地推动了各方开展“三边三地”整治提升工作的积极性。

据石排镇政府分局局长廖建新介绍，今年以来，石排镇以行政村为单位，充分挖掘村庄特点，结合村庄规划和实际情况，因地制宜深化“三边三地”整治提升。各村委会按照因地制宜的原则，先整治、后提升、先规划、后建设、循序渐进、梯次创建；石排镇政府则通过“以比促奖”、引导社会力量、鼓励农民群众自筹资金或投工投劳等形式，保障整治项目的建设费用。同时，石排镇还对各村（社区）开放“负面清单”，杜绝建设时占用永久基本农田和耕地，脱离农村实际，破坏乡村风貌、自然生态等行为。

如今，像塘尾村这样的小园之美，正在石排镇各村（社区）徐徐出现。走进田边村，碧波荡漾，绿树掩映，屋舍俨然，道路整洁，竹篱笆栅栏围着的小花园内，花木葱翠，绿草如茵，绿藤缠绕，生机勃勃，令人心旷神怡。数据显示，近年来，石排镇已累计完成“三边三地”整治提升272处，以边角之景带动村容村貌提升。



### 边角地、闲置地

### 化身“人村融合”纽带

石排的“三边三地”整治坚持以人为本，注重结合当地民俗活动需求，经过微改造、小提升，将这些边角地、闲置地化身为“人村融合”的纽带，打通本地人与外地人和谐之道，搭建起古村与远在海外的华人、华侨记忆点，共同留住古村的乡愁。

李达谦今年已年过七旬，是石排塘尾最古老民俗活动康王宝诞的掌事人。2021年年底以来，塘尾古村西门门前的变化进一步提升了他开展活动的激情和信心。原来，康王宝诞是当地为了纪念北宋抗辽名将康王（康保裔）的生日而举行的民俗活动。活动日那天，村民就会抬着康王安座绕村巡游。“以前，村西门的路非常泥泞，不好走。”李达谦说，如今，村西门前建了小公园，修了道路，铺了砖石，两侧绿草环绕，巡游更加畅通。2022年农历七月，塘尾村民曾小规模巡游，拍了段短视频发出去，不少远在海外的华人、华侨纷纷打电话前来表达思乡念祖之情。

“与其说是我走进了塘尾，不如说是塘尾接纳了我。”从2020年起，塘尾创建艺术家联盟，吸引全国各地的知名艺术家进驻，周祖蝶是山东省非物质文化遗产雨点釉烧制传承人，也是首批进驻塘尾古村的外地艺术家。周祖蝶表示，他进驻已有两年，已经成了塘尾人。来到古村后，他与村民们成为邻里乡亲，打成一片。“每天早上出门，大家见面后都会互相打招呼；‘我不会种菜，你们就到我的小菜园帮我种菜……’周祖蝶说，大家的生活已经融为一体。



塘尾生态公园

通过不断整治，塘尾人居环境不断提升